

「陆川新片快报专场」今天举行，亲历了南京大屠杀的赵振华老人是最特殊的一位观众

为演《南京！南京！》80岁的她虚报了年龄

由快报推出的南京大屠杀幸存者或其家属提前观摩陆川新片《南京！南京！》活动今天正式举行，30位当年历史的亲历者或家属将走到一起共同审片。其中，有一位最特殊的观众，她既是当年大屠杀的幸存者，又是《南京！南京！》的演员之一，她是80岁的赵振华老人。记者昨天采访到她后了解到，童年的经历给老人留下了刻骨铭心的记忆，正是因为如此，当《南京！南京！》找到她时，她甚至刻意隐瞒了年龄，而一定要参加该片的拍摄。

她的故事深深感动陆川

南京大屠杀惨剧发生那一年，赵奶奶才8岁。她当时最喜欢梳很流行的漂亮“童花头”。因为非常爱美，理发时头发被剪得太短，她都会哭。侵华日军进攻城了，爸爸突然说要把她剃成光头，让她难以接受。爸爸告诉她，日本鬼子看见老人、妇女、小孩都会抢走，尤其是漂亮的孩子。为了不被日本人掳走，只能剃光她一头漂亮的头发。赵奶奶回忆说，幸亏有了光头，自己才能幸免于难：“因为我是光头，日本人没有认出我是女孩。家里正好有一块狗皮，也算是不错的财物，他们抢了财物又到隔壁人家去了。紧接着隔壁屋里传出邻居家姐姐的一阵惨叫，我就知道姐姐被日本人欺负了，姐姐的妈妈想跑进去，又被日本人抓住强暴了！”说到这里，赵奶奶情绪非常激动：“这么多年来，每次想到那个惨烈的场面，我心里就特别难过，特别伤心！”后来赵奶奶把这段经历告诉了《南京！南京！》的导演陆川，陆川当时就哭了。

拍《南京！南京！》不图钱

陆川拍摄《南京！南京！》

时，为了还原历史的真实，需要找南京的群众演员用南京方言出演。找到赵奶奶的时候，她一听是拍南京大屠杀题材的电影，立刻答应下来。至于片酬，她根本就没有考虑：“酬劳对我来说根本无所谓，能有机会参与拍摄《南京！南京！》，这就是一件有意义的事情。”

据江门是赵奶奶当年经历南京大屠杀的地方，拍片时又重回到当年的场景，她的感触尤其深刻：“说实话，我心里觉得非常沉重。我在休息时经常给大家讲小时候的经历，他们听着听着都会禁不住流下眼泪。”赵奶奶前后拍了一个多月的戏，和高圆圆还有对手戏。她说，跟专业演员的合作非常愉快。

戴着心脏起搏器上场拍摄

为了拍摄《南京！南

《南京！南京！》中的赵奶奶

京！》，赵奶奶甚至对陆川“说谎”了：“其实我一直瞒着陆川导演两件事，当时陆川想找一位七十多岁的老人，但是我已经80岁了，所以只能瞒着他，虚报了年龄，告诉他我只有76。直到现在，陆川都不知道我虚报了年龄呢！”赵奶奶告诉记者，在拍摄过程中还有



赵奶奶与另4位南京演员

首映式将请小崔来主持

影片部分票房将捐赠给南京大屠杀遇难同胞纪念馆



以上为《南京！南京！》剧照和海报

由江苏广电总台等投拍的战争史诗大片《南京！南京！》4月19日在南京举行首映礼，除了主创陆川、刘烨、范伟、高圆圆、秦岚、江一燕等到场外，央视名嘴崔永元和正在上海拍摄的《建国大业》主创人员也将来宁捧场。同时导演陆川表示，将把《南京！南京！》部分票房收入捐赠给南京大屠杀遇难同胞纪念馆，以支持与南京大屠杀有关的历史研究工作。

拍摄中小崔帮了大忙

央视名嘴崔永元对电影抱有浓厚兴趣，这很多人都知道。但你知道吗？他还帮了《南京！南京！》不少忙呢。《南京！南京！》拍了4年，在批文搭景等方面也遇到了不少问题，崔永元总是不遗余力地帮助解决。这次主持《南京！南京！》首映礼，他更是义不容辞。

崔永元对这次主持颇为重视，更给《南京！南京！》极高的评价：“陆川他们为了一部电

影忙碌了4年，很多时候都在绝望和崩溃的边缘，但他们硬是撑了下来，真不容易。”

诸多大牌要来捧场

今年的两部大片《南京！南京！》《建国大业》都是由江苏广电总台和中影集团共同出品的，目前《建国大业》正在上海拍摄，离南京很近。届时中影集团董事长韩三平将带领剧组中诸多大牌明星在19日来宁为《南京！南京！》捧场。《建国大业》的主要演员唐国强、张国立、邬君梅、陈宝国、陈道明、葛优等大牌都有望出席首映礼。除此以外，众多重量级的导演冯小刚、陈凯歌、田壮壮、姜文等，也可能一同出席。江苏广电将为此制作一档特别节目。此外，首映礼将有两位“重磅”级神秘嘉宾助阵，都是天王巨星人物。

将捐出部分票房

《南京！南京！》上映在即，



更惊险的场面：“因为我心脏不好，1999年就装了心脏起搏器。这个我也瞒着陆川，不然他肯定不让我演！”尽管赵奶奶身体硬朗，起搏器仍然给她的拍摄生活带来了不少风险：“医生曾经告诉我，心脏起搏器最怕打雷，以前每逢打雷下雨我都不会出门。但拍摄可没有那么好的条件，有一次在拍戏时突然刮起了大风，轰隆隆地开始打雷。没有办法，我只能躲到一块木头牌子下面，当时真是太惊险了！”

快报专场引起广泛共鸣

《南京！南京！》快报专场的消息刊登之后，得到了很多当年历史的亲历者或其家属的强烈反响，不少人都希望能够尽早看到该片，牢记那段沉重的历史。赵奶奶前几天一直在扬州参加一个活动，昨天当她回到南京知道了快报将举行《南京！南京！》专场的消息后，立即表示要参加这个有意义的活动。

而在这几天的快报专场活动报名中，我们也发现了很多感人事迹，昨天快报报道的抗日英雄郭学礼的故事就深深地感动了读者，也吸引了不少当年幸存者的家属。昨天，电话报名的谢先生就是其中一位。他表示，虽然父亲已经过世，但是他作为幸存者家属看《南京！南京！》仍然非常有意义，他也会永远铭记当年父亲经历的苦难。

实习生 张润芝 应嘉轩
快报记者 李谷 沈梅

“中国版《辛德勒的名单》”南京举行发布会
《拉贝日记》出品人祝福《南京！南京！》

被誉为“中国版《辛德勒的名单》”的战争史诗巨片《拉贝日记》将于4月29日公映。该片出品方华谊兄弟老总王中磊、主演张静初以及李明昨天来宁，参观了南京大屠杀遇难同胞纪念馆，并在小粉桥一号拉贝故居举行了发布会。《拉贝日记》与4月22日全国公映的同题材电影《南京！南京！》档期相撞。谈到此事，王中磊表现得十分大度：“我一定会自己掏钱买票看《南京！南京！》，希望那部电影的导演陆川也能掏钱看看我的《拉贝日记》。”



张静初在发布会上



张静初向拉贝像献花

出品方自信票房上亿

《拉贝日记》以客观的角度，讲述了一个德国商人在南京大屠杀时如何挽救25万人生命的故事。该片为中德合拍，此前已经在欧洲获了不少奖，在德国的票房也很好。但因为该片的档期跟实力强劲的《南京！南京！》“撞车”，此番票房之争也成为外界关注的焦点。不过，采访中，王中磊对《拉贝日记》信心十足：“票房预计在亿元左右。”同时，他对竞争对手表现得非常大度，他觉得，有关南京大屠杀题材的电影并不多，因此无论是哪部，他都希望票房好。他不仅当众表示自己会掏钱买票看《南京！南京！》，还说“希望陆川的电影能有商业突破”。

“拉贝”还有电视版

虽然电影名为《拉贝日记》，但王中磊透露，拉贝并不是绝对主角。王中磊透露，这部电影是一部“群戏”，片中各种人物都有自己感人的故事。而除了两个小时的电影版本之外，《拉贝日记》还有一个长达4个多小时的电视版本。“这个题材原本就准备了两套剧本，一个是电影版，一个是电视版。”王中磊表示，《拉贝日记》的电视版将在电影频道播出。

张静初边拍边流泪

片中，张静初饰演的琅书是南京国际女子学校的一名学生。她的全家都是被日本鬼子杀害的，她就是南京大屠杀罪行的见证人。张静初回忆，她在拍摄中总是不知不觉地泪流满面，比如有一场从一条满是尸体的街道走过的戏，张静初刚走进那条街，就不知不觉哭了出来。“我从‘他们’的动作中看到‘他们死前’还在洗菜、做家务，心里太难受就会情不自禁地哭了出来。”

快报记者 沈梅 摄影 冉波



《南京！南京！》剧照